

快报记者行动

7月12日中午12点左右，现代快报记者接到知情者报料，称从北方农村收购的3批野生青蛙会在下午运抵南京禄口机场，然后空运到成都和重庆。青蛙是江苏省重点野生保护动物，快报记者当即联系农林执法部门，在当天下午3点赶到禄口机场。经过潜伏、盯梢、突击查扣……与青蛙贩子斗智斗勇，展开一场解救野生动物大行动。

□现代快报记者 贾磊 赵守诚

读者举报→记者潜伏→突击查扣 4万野生青蛙运上飞机前被救下

获救青蛙已被放生，知情人称它们原本要被运往成都、重庆当火锅配菜
快报揭秘黑色产业链：从苏鲁农村田头到火锅店，青蛙价格涨两倍

1有人举报

“在苏北及山东临沂等地农村，有许多人夏天以捕捉野生青蛙致富，他们每晚能捕几十斤，有专人收购，统一包装后运往南京禄口机场。我也曾收过，被人举报到派出所受过处罚，知道这是违法勾当，希望现代快报的记者联系执法部门，赶紧到机场堵住要空运出去的青蛙。”
——知情人

2货到机场



前后有两辆车载青蛙到停车场

3突击检查



执法人员检查第二辆，发现青蛙

4追回青蛙



第一辆车上的青蛙上飞机前被救下

5水塘放生



青蛙被放生
现代快报记者 贾磊 摄

■救蛙行动

“潜伏”机场，110箱青蛙获救

7月12日下午3点不到，知情人跟快报记者一起，守在禄口机场货运中心停车场外。近3个小时之后，这场解救青蛙的大行动宣告成功。

首辆运蛙车被“放过”

“运青蛙的车停在停车场，机场工作人员过来，把货物搬到拖车上，然后过磅、安检、上飞机。”知情人的声音很小，问了几遍“外面看不到里面吧”后，他还是缩在汽车后座上，怕被外面的人看到。

突然，知情人指着一辆刚刚拐进停车场的货车，“那辆车肯定定是。”

那是一辆挂着山东临沂牌照的蓝色货车，货斗里满载套着绿色纱网的泡沫箱。几位原本在路边聊天抽烟的年轻人走上前去，一辆机场内部的货运拖车也凑了过来。

记者装作打电话凑上去，经过货车边时，能闻到一股腥气，还能听到箱子里“啪嗒”的声音。当货物被拖进货运中心安检时，送货来的汽车已离开，过程不超过半小时。农林执法总队的执法人员没有轻举妄动，“我们等等，抓下一波。”

第二辆卸货时被抓现行

很快，第二辆车来了，是一辆半旧面包车，同样是山东牌照。货物被装上机场拖车还没过磅，执法人员出动了。

执法人员还是决定开箱验货，“你们没有随货携带野生动物运输证，就涉嫌违法。”

一共40个箱子，执法人员搬下一个开洞，里面装的都是小孩拳头大小的蛙类。执法人员判断，这是青蛙。

箱子里的青蛙，身上被抹上

了某种粉末。知情人说这是锯末，因为怕运输过程中青蛙身上的黏液影响到质量。

面包车老板自称来自河南周口，只知道是1600斤水产，车子也是租来的。“青蛙是江苏省重点保护动物。”执法人员说，就算是人工喂养的青蛙，也是野生动物，“拿不出运输证是违法。”

70箱青蛙登机前被拦下

截查货物的同时，现场有人开始拨打电话。这是不是要通知下一批出货者？执法人员开始担心之前进入机场的那些货了。

快报记者与执法人员进入安检中心，能看到刚刚进入货场的货物已经打包完毕。执法人员试图进入安全门，但被机场安保人员阻止，安保人员也没有答应拦下拖车的要求，“我们只管安全门的检查，货场那边的事，得找我们领导。”

快报记者与执法人员一起，来到调度室，奇怪的是，这里没有找到这车货物的出货单。从调度室出来，大家发现拉着货物的货车已经往停机坪方向开去。

机场相关领导赶到后，总算答应拦下这车货物。下午5点，这车货总算被运了出来，装在两个拖车车斗上，记者数了下，一共有70个箱子，根据车辆上标注的过磅重量，货物超过3000斤，里面装的果然也是被涂满锯末的青蛙。

110个箱子、4600斤、约4万只青蛙，在江宁横溪的农林局蔬菜科技园的水塘边，执法人员打开了一个个箱子，将青蛙放生。

快报奖知情人500元报料费

知情者向现代快报96060热线及时提供了线索，4万只青蛙才被成功拦截。为了奖励这位举报者的义举，现代快报决定向其发放500元的报料费。

■两大焦点

运青蛙为何能一路绿灯？

4万只野生青蛙为何能一路绿灯送上飞机？禄口机场货运中心相关人士坦言，代理人直接从四川航空公司开货单，包下了川航的航班货舱。代理人手中持有川航的货单，可以直接到机场货站中心开票，“我们只负责检查外包装是否符合航空器安全标准，防止运输途中散落出来。”

记者注意到，在禄口机场货站入口窗口处，贴着动物运输必须具备的相关证件，包括检疫合格证、货单须同行等。工作人员说，这几批青蛙都属于私人包舱。私人代理与航空公司签下合同，每年交钱包下货舱，获得航班的装货权。“不管有没有准运证，都允许把货送上飞机。”

机场工作人员表示，还有一些私人代理伪造人工养殖场证明，好在当时第一批青蛙刚通过检测，如果登机后再临时撤下来，就要重新进行配载了。建议航空公司设置门槛，加强把关。

蛙贩子将会如何处理？

查处这起非法贩运青蛙事件，是南京市农林综合行政执法总队，负责人王立富表示，我国《野生动物保护法》及相关实施条例，对经营、利用、运输、贩卖、猎捕野生动物做出了明确规定：运输、贩卖野生动物的，必须有当地林业部门开具的特许运输证，而且必须随货同行。“今天查处的这两批4600斤野生青蛙，货主都不能出具运输证。按照规定，都属于非法运输、贩卖，必须依法予以扣压。考虑到是鲜活野生动物，所以立即放生。”

王立富说，青蛙属于江苏省重点保护野生动物，这次禄口机场查获4600斤野生青蛙，是近年来农林部门查获的最大一次非法运输贩卖青蛙的行动。对青蛙贩子将给予案值1至1.5倍的罚款。目前，农林执法部门正在进一步调查此案。

■快报追踪

贩青蛙已形成黑色产业链

举报者称，这些青蛙运到重庆或成都，是作为火锅配菜使用的，目前已经形成了一条“农民—乡村小贩—县城大贩—南京老板”的产业链。这些野生青蛙从苏鲁农村被捉，到进入川渝的火锅店，前后不超过36小时。

1. 农民打手电抄网捕青蛙

集结在南京禄口机场的野生青蛙主要来自3个地区，即徐州、盐城、山东临沂。当地农民手持电筒、抄网等工具，先用电筒照住青蛙，然后用抄网很容易就能逮住。

“每天晚上10点出去捕捉，一直干到次日凌晨两点左右，一

般一夜能捕到20多斤，碰到下雨天，能捕到三四十斤。”这名知情人说，当地人也知道青蛙是野生保护动物，捕捉是违法的，派出所民警得到举报会处罚，所以他们才选择夜深人静时偷偷捕捉。凌晨两点左右，当地农民就会收工，等候连夜上门收购的小贩。

2. 小贩凌晨走村串户收购

农村一些小贩专门收购野生青蛙，每天从凌晨两点左右开始，开着农用车走村串户，收购价格每斤在4.5元至5元之间。

一名小贩一般负责收购一两个乡镇范围内农户捕捉的青蛙，他们将青蛙放在农用车里，

在定点收购的农户家跑了一圈后，中间不停留，赶在天亮之前，直接送到大贩子手中。大贩子一般在县城有固定窝点。当然，一家一户收购来的青蛙，送到县城后价格也上涨了，每斤在七八元左右。

3. 大贩让青蛙冬眠送南京

大贩的黑窝点拥有专用的工具，比如大铁桶内放冰块，青蛙进去不要两分钟就被冻僵，进入冬眠状态。“一是为了保鲜，防止青蛙装箱后乱爬乱跳，彼此踩压；二是防止乱叫。”知情者说。

黑窝点雇了不少伙计，他们将冻僵的青蛙放入白色泡沫箱

内，泡沫箱内部结构像蜂箱，隔开几层，防止青蛙运输途中被挤压。每个泡沫箱装20斤青蛙，泡沫箱外面再用大网兜罩住，以防止运输途中泡沫箱破裂青蛙乱跑。一般在上午9点左右，冬眠包装后的青蛙开始装车，搬上箱式货车，然后运往南京。

4. 机场集合送往成都重庆

县城出发的货车，三五个小时就能到禄口机场。机场货运站有某公司的专人负责接货、登记、过磅。知情者称，航空公司运输青蛙的费用在每公斤4元，某公司收取大贩子的运输费用则划到每公斤3元左右。虽然每公

斤赚取的差价只有几毛钱，但整体收益十分可观。

知情者说，这些野生青蛙一般在当晚九十点钟抵达成都和重庆。次日中午，这些野生青蛙就宰杀完毕，下了火锅，一般价格在14元一斤左右。